

Renovación

En otro lugar de este número nos extendemos en consideraciones acerca del nuevo rumbo que hoy, por virtud del triunfo de los ideales regionalistas, sigue la política nacional.

Nosotros que, libres de prejuicios tenemos gran fe y confianza en la favorable influencia que el imperio del regionalismo ha de ejercer en la vida nacional, tenemos ya suficientes argumentos para desvanecer ciertos errores propalados con malsana intención por ya sabemos quién: por ya sabemos quien: por quienes se asfixian en un ambiente que se va purificando poco a poco, a medida que el tiempo pasa y es testigo de ciertos fenómenos jamás registrados en los anales de la política española.

Conocemos el caso de una región damnificada a consecuencia de una inundación, pedrisco o vendaval, que no ha podido conseguir un auxilio del Estado porque su representante en Cortes no era firma "acreditada".

Conocemos también el caso de la región no perjudicada o perjudicada en grado mínimo, espléndidamente socorrida gracias a los buenos oficios del cacique, valor cotizante, en alza, con perjuicio de la región devastada, a la que solo llegaron las migajas, que otro despreció.

Peró no conocíamos el caso que vamos a referir:

El señor Ministro de Fomento solicitó y obtuvo un crédito extraordinario de cinco millones de pesetas para remediar la angustiosa situación en que quedaron muchas regiones a consecuencia de los pedriscos del verano.

Y véase qué inversión se ha dado a esos cinco millones de pesetas.

En la imposibilidad de socorrer individualmente a los damnificados se ha distribuido la cantidad de cinco millones proporcionalmente a la extensión superficial devastada por el granizo: con lo cual todas las regiones han recibido su socorro a tiempo sin necesidad de mendigarlo con la intervención de funestos agentes, que no otra cosa fueron muchos representantes de los distritos rurales en las Cortes.

Y aunque el hecho que dejamos relatado es importante y transcendental casi sería para nosotros nimio, si no fuera que a la provincia de Burgos le han correspondido en el reparto trescientas noventa y una mil pesetas para reparación de carreteras en la zona damnificada de nuestra provincia: con lo cual resulta que el dinero enviado a Burgos por el Ministro de Fomento remedia un daño, proporciona trabajo a los braceros y redundo, por fin, en un incalculable beneficio para la provincia, porque beneficia directamente sus vías de comunicación que son los cauces de su comercio y las arterias de su industria.

La Vendimia

Triptico

Por el camino angosto y polvoriento que corta la campiña los viñadores dan su canto al viento, camino de la viña...

«El racimo sabroso nos dará en el lagar el rico vino, el néctar deleitoso, donde se amengua el fallo del Destino.

El rigor de las penas se abriga en el vinillo transparente que hace correr el fuego por las venas y hace huir al dolor de nuestra frente.

¡Oh, racimos dorados, de verdes palideces matizados!... Vuestro jugo será Jerez, Champaña, Málaga, Cariñena...

El vino sin igual de nuestra España o de Francia el vinillo que encadena... Y el perfumado viento se lleva este cantar lento, muy lento...

Amores y alegría... Rima el viento en los campos su elegía, único triste donde todos cantan.

Hermosas viñadoras, de ojos negros y frentes soñadoras, en el aire levantan los racimos jugosos y dorados; los miran amorosas y en cestos al efecto preparados los depositan luego cariñosas.

Sonríen los gañanes el fruto al contemplar de sus afares que les entrega pródiga Natura y, matizando el cuadro desde el cielo, brilla el sol en la altura y esparce aurco polvillo por el suelo...

La noche con su sombra misteriosa tiende su velo por la tierra toda. Resuena canción vaga y amorosa, cual de noche de boda, y allá, a lo lejos, a la luz medrosa de chispeante hoguera,

bañan fantasmas una extraña danza, mientras el buho a recorrer se lanza lo que a la luz del sol no se atreviera...

Ya comienza la orgía, ya salen las canciones disparadas... El fruto de la vid y la alegría, (dos cosas que no he visto separadas) se apoderan del ánimo sencillo del pobre lugareño,

mientras que trina alegre pajarillo que aún no ha rendido su tributo al sueño...

Ya la fugaz locura se apodera, al pie de los lagares de cuantos hay en torno de la hogera.

Y entre risas y cantos olvidan sus pesares, huyendo, al fin, los malhadados llantos al loco alborozar de los cantares...

Valentin Berrojo de Migueláñez

Los carteros

El inexplicable olvido en que el Estado tiene a los carteros, modestos pero eficacísimos servidores suyos, dió lugar durante la pasada semana a que el Cuerpo de carteros, en vista de que eran los únicos excluidos de la ley de funcionarios, declarasen la huelga.

Esta adecuada actitud de los carteros, gravísima, no obstante, ha podido, siquiera accidentalmente, al parecer, ser modificada y los carteros han vuelto a prestar servicio ante la promesa formal de que el Gobierno no ha de desoir sus justas demandas.

Por el bien general, y por considerar justísimas las aspiraciones de los carteros, deseamos que el conflicto quede definitivamente solucionado accediéndose a las peticiones de los repartidores de la correspondencia cuya causa, por ser razonable y justa, tuvo, desde los primeros momentos, el apoyo unánime del público y de la Prensa.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelga de aurigas

En Madrid estaba planteado un pavoroso conflicto, que tenía turbada la tranquilidad, durante todos los meses del verano, de los pacíficos y sufridos vecinos de la villa y Corte. Nos referimos a la huelga de cocheros de punto.

Un buen día se reunió en el domicilio social la Junta directiva del gremio. El presidente, después de las formalidades de ritual, declaró abierta la sesión, y el secretario dió lectura del acta de la anterior. Después no sabemos lo que sucedió, porque nuestra curiosidad, guiada por el noble afán de enterar a nuestros lectores, se estrelló ante el silencio impenetrable de la Junta Suprema.

Al día siguiente los coches no salieron de las cocheras, y Madrid dejó de contemplar el deplorable espectáculo de los tristes y desfallecidos jamegos que herían el sentimiento de nuestras románticas. ¡Pobres caballos de destino mucho más trágico que el de Koltomero, el gran caballo pio descrito admirablemente por Tolstói, que después de arrastrar el peso de sus años por las montañas de adoquines de Madrid, irán a ser degollados en un coso taurino en una tarde de sol. ¡Y era que la Junta Suprema de la Unión y Defensa de cocheros había decretado la huelga general...

El conflicto que se cernía era imponente. La Prensa toda dedicó sus editoriales; las autoridades se reunieron misteriosas; los cocheros eran un artículo de primera necesidad. Sin ellos don Magnífico no podría exhibir la extravagancia de sus cuellos absurdos en la Castellana, y Benavente tendría que ir a pie con sus pasos menudos y cortos; ni los castizos podrían ir a la fiesta nacional con su puro de 30 y el sombrero cordobés sobre la patata apoyada en los recios hombros; ni las parejas enigmáticas internarse en las oscuridades del parque del Oeste o de la Moncloa después de haber dicho al sufrido auriga ¡Al paso amigo!; el conflicto revestía, pues, una extraña e inusitada gravedad.

Las autoridades conferenciaban a diario con la Junta de Unión y Defensa de cocheros. Se discutían los respectivos puntos de vista, y había transacciones pero no se llegaba al acuerdo, y el conflicto seguía sin resolver, y los caballos entretenían su apetito en las cuerdas contemplando los pesebres vacíos, sin hacer ningún comentario...

Como los fondos de resistencia se agotaban, los cocheros se echaron a la calle dispuestos a proclamar con la coacción su cacareada libertad del trabajo, y uno de ellos, valiente y decidido, hundió su faca en el vientre de un caballo, que no había cometido otro delito que el de trabajar toda su vida, y el de dejarse enganchar diariamente con toda docilidad y nobleza...

Un día en los pescantes, acompañando a los cocheros improvisados, aparecieron los individuos de la guardia municipal; cuando vimos al primero nos figuramos que vendría de alguna verbena, pero era no así; el guardia no era una guardia de carton, sino un auténtico y muy legítimo, pero a decir verdad, nada decorativo...

A todo esto pasaban los días y el conflicto seguía sin resolver, y las patatas y el pan y el carbón, subían sin cesar sus precios. El alcalde un día dió ante el clamor popular, que no podía ocuparse de esos asuntos, por que el de los coches le tenía sorbido el seso

Miramos con estupor a la primera autoridad municipal, pretendiendo adivinar qué era lo que guardaba debajo del flamante sombrero, después de aquella confesión, tan inesperada como sensacional. Y el alcalde seguía hablando, hablando...

Un día ya, corrió el rumor de que todo se arreglaba. Se decía que la solución era indudable, porque todos cedían algo: unos en su intransigencia, otros en sus peticiones. La Junta Suprema de la Unión y Defensa de cocheros se reunió al frente de la Asamblea general. El Presidente dió:

«Compañeros! Los patronos ¡por fin! nos conceden el aumento que pedimos, por lo que necesitan nuestros hijos que nos piden pan. ¡Bravo! Nosotros trabajaremos doce horas en invierno y trece en verano. ¿Qué os parece? Un —muy bien— clamoroso se esparció por la amplia sala del domicilio social. ¡Viva el Presidente! ¡Viva la Junta Directiva! ¡Abajo la burguesía! Y las voces se sucedían sin cesar.

«Compañeros! —gritó el Presidente. (Se hizo el silencio) Os he decl—prosiguió—algo que me reservaba para lo último. El Alcalde quiere que abandonemos nuestras gorras y poner sobre nuestra cabeza en todo tiempo una chistera, esa prenda burguesa y ridícula...

«Nunca, nunca! gritaban los concurrentes. ¡Abajo la chistera! ¡Viva la libertad de vestir! ¡Ni que fuéramos guardias! y todos clamaban: ¡Nunca, nunca; antes la huelga!...

«Compañeros! — volvió a gritar el Presidente. Además de la chistera quieren ponernos una librea, signo de servilismo, en sustitución de nuestros trajes de pana, y además, ¡esto es inicuol quieren prohibirnos el uso de zapatillas. ¡A vuestra consideración lo someto compañeros!

El escándalo surgió imponente, clamoroso, no dejando percibir las últimas palabras del Presidente, que irritado, y con los ojos que parecían querer salir de las órbitas, seguía gesticulando, con las manos crispadas.

La indignación brotó espontánea y amenazadora ante la odiosa visión de la chistera burguesa y la librea servil... Y aquella multitud salió a la calle dispuesta a resistir en la huelga, y la huelga siguió, pero ya no era el lema aquel del aumento de jornal y disminución de trabajo, no; ahora era el de «Queremos zapatillas, gorra y traje a discreción... aunque esté muy sucio.

Valentin LOSTAU.

Madrid-October-1918.

CORRERIAS ARTISTICAS

La invitación era apremiante.

«A las tres y media esperará el coche a la puerta de la redacción... Puntuales acudimos a la cita.

Un artista iba a sernos presentado. —Aquel es,—indicó nuestro amigo. Sin etiquetas; una presentación democrática.

—Fortunato Julián... —Oscar Hebel...

Fortunato Julián, que hoy ocupa nuestra atención, es un tipo arbitrario. En su cuello revolotea la clásica chalina negra. Sus fracciones son un tanto pronunciadas y angulosas. Su mirada inteligente y viva; mediana estatura, amplio gabán de subido cuello y una boina diminuta que se pierde entre la maraña de sus cabellos crespos.

Y he aquí una arbitraria y desorde-

nada descripción del tipo arbitrario de este artista.

Fortunato Julián es burgalés y es artista: escultor, pintor y dibujante. Discípulo aventajado del inolvidable Saturnino López, sus dibujos llevan el sello característico de la escuela de su procedencia.

En esta tarde otoñal, fría, nos conduce el coche hacia el cementerio en cuyo sagrado lugar hay un destello del genio artístico de Fortunato Julián.

Entramos en el cementerio y a mano izquierda nos sorprende la traza artística de un panteón.

Esa es la obra de Julián. Le encargaron los señores de Arroyo la construcción de una obra artística y sobria y Fortunato Julián trazó el boceto.

Admirable. Una sólida balaustrada circunda la cripta que cubre pesada losa. La composición del frente es esta: Del humo que emerge de un sahumero surge, primero indecisa, envuelta en vaporosas emanaciones la figura bella de una efigie, que al determinarse adquiere bellas formas, imponiendo silencio ante la tumba.

Un sarcófago de estilo griego ocupa el segundo término del frente. En verdad que nos ha producido gran admiración esta obra de Julián que de manera tan triunfal camina por los senderos del arte, donde no ha de serle difícil encontrar la codiciada corona de laurel.

OSCAR HEBEL

Orientaciones regionalistas

La agricultura y el desarrollo nacional

(Continuación)

El mayor desarrollo de nuestra nación ha de operarse, en parte, un mayor progreso de nuestra agricultura, y para que la agricultura prospere y se intensifique, es preciso, en primer término, que el Estado le otorgue una mayor y más decidida protección y que los elementos directores de nuestra economía, convenciéndose de que España hoy por hoy es una nación eminentemente agrícola, presten también un mayor concurso al estudio y encauzamiento de esta rama de nuestra riqueza, de la que aún puede sacar nuestro país gran provecho.

Si Francia, Inglaterra, Suiza, Alemania y Bélgica deben su esplendor y su enorme potencialidad económica, más principalmente a su desarrollo industrial que a su agricultura, es lo cierto que en dichos países no se la abandonó por el Estado a su propio y exclusivo impulso, que no se la menosció como aquí; que en tales naciones la acción oficial se ha dirigido a procurar su intensificación, su perfeccionamiento industrial y el agrícola marchasen al unísono, mientras que en España no ha ocurrido lo mismo.

Un país como el nuestro de producciones y cultivos tan diversos, con un suelo a propósito para el cultivo general de cereales y tubérculos, en el que en treinta y tres provincias está representada la producción olivarera y en todas la vid, y que en vinos, aceites, naranjas, almendras y otros frutos, envía al comercio internacional cantidades enormes que representan el principal elemental y valor de nuestra exportación, parece natural que procurase con el más decidido empeño el progreso de su agricultura. Y, sin embargo, por el mero hecho de la insuficien-

cia de nuestra producción de maíz y trigo, se pretende considerar pobre nuestra agricultura. Ahora, además, desde que el doctor Reyes Prósper publicó su libro *Las estepas de España y su vegetación* (1), se está oyendo todos los días la cantinela de que tenemos 72.000 kilómetros cuadrados de terrenos esteparios.

Lo que callan algunos maliciosamente, es que el doctor Reyes advierte a España que esos 72.000 kilómetros cuadrados de terrenos esteparios son susceptibles de mayor y mejor aprovechamiento. En las zonas esteparias que señala es cierto que existen páramos incultos, calvos de arbolado y vegetación pero que, según el doctor Reyes, podrían convertirse en terrenos aprovechables, en uno u otro aspecto, ya que en los mismos se dan o pueden darse formaciones forestales y plantas forrajeras, lo que atestigua, según dice textualmente, con cuán injusta inexactitud se llama estériles a los suelos esteparios.

Lo que se impone hacer con esos 72.000 kilómetros cuadrados esteparios como con todo nuestro territorio en general, es repoblarlos forestalmente; cultivarles en cuanto sea posible, y regarles donde se pueda y acometer de una vez, formalmente, la llamada colonización interior. Decimos formalmente, porque desde Agosto de 1907, en que se promulgó la ley de colonización, es tan poco lo que se ha hecho, que resulta ridículo.

Se han establecido sólo cuatro colonias en diez años, en forma que a ese paso vá a resultar, echando cuentas, que para establecer cuarenta y nueve, para dotar a cada provincia de una, se tardará un siglo. Es una vergüenza que a estas alturas no tengamos ya establecidas centenares de esas colonias. Mas por la visto debe ser preferible colonizar y poblar Marruecos a colonizar y evitar la emigración en España.

Si se quiere fomentar la riqueza nacional y evitar la emigración, es preciso y urgente adoptar, entre otras grandes medidas, la de colonizar y repoblar España, y al llevarlo a cabo tener presentes dos circunstancias: Acómetela primero en las provincias o comarcas cuyo atraso o abandono sea más notorio, y además llevarla a efecto con colonos procedentes de las regiones más progresivas y adelantadas.

Si los hortelanos de Valencia y Murcia y los viticultores de Cataluña son los más expertos de España, habrá que llevar colonos catalanes, valencianos y murcianos a Aragón, a Castilla o Extremadura. De algo semejante hay ya precedentes. A fines del siglo XVIII, Carlos III llevó a efecto los proyectos del bávaro Thurriagel, respecto a la colonización de determinadas comarcas de España. Campomanes y Olavide, de acuerdo con Thurriagel, trajeron a España 6.000 bávaros que se establecieron en las vertientes de Sierra Morena y en otras comarcas. Se formaron pequeñas aldeas, próximas unas a otras, y se les repartieron lotes de buen número de fanegas de terreno, casa, ganados y aperos de labranza a cada familia. La Carolina (Jaén). La Cariota (Córdoba) y diez o doce poblaciones más, entre ellas San Felipe y Dolores, cerca de Orihuela, nacieron de ese modo.

Pero el remedio más eficaz, por lento que sea, que es preciso aplicar para facilitar el resurgimiento de la agricultura nacional, son los riegos. Hoy sólo regamos 1.200.000 hectáreas, mientras los ríos vierten al mar 50 millones de metros cúbicos de agua.

La colonización interior y especialmente el riego, forzoso es repetir, son las fórmulas, son los remedios que han de aplicarse para que nuestra agricultura prospere. El riego quintuplica el rendimiento, el producto de los terrenos de secano y, por tanto, no solamente tiende a evitar la emigración de los campos, sino que puede operar el aumento de la población en los mismos.

(1) V. la reseña bibliográfica de esta obra en *Estudio*, tomo XIII, págs. 333-339 (Año IV, número 35, febrero de 1916).

Y junto a esas formulas harto conocidas, creemos que nuestra agricultura daría un gran paso si los grandes latifundios se convirtiesen en explotaciones agrícolas industrializadas que afectasen incluso la forma de sociedades anónimas y que fueran dirigidas técnicamente por ingenieros agrónomos. He aquí una orientación que merece ser estudiada.

Gregorio Fernandez Diez.
(Se continuará)

INSTANTÁNEAS

LA OBRA DE CONSTANZA

Bella Constanza: Quiero que el recuerdo de lo que fuiste comience esta sección; quiero, necesito pensar en aquellas horas espirituales de nuestra infancia; es fuerza necesaria para mí poner el pensamiento en aquello que fui y en esto otro en que me convertiste.

¡Quién fuera «aquello otro»!
Los tiempos han cambiado tanto que si te viera pasar por mi lado no te reconocería aunque tengo plena confianza en tu gesto de asombro.

Te asombrarías, sí.
Al verme lo que soy; al darte cuenta de la obra que supiste crear, te recriminarías fuertemente; querrías hallar al trovador triston y melancólico y hallarías al empalagoso prosista malhumorado y pobretón; intentarías leer las fases del romanticismo que nos hizo felices, y tus ojos no acertarían a distinguir sino palabras grises, mal enlazadas, sonando a desesperación y enemistades. Y es que desde mi primera rima dedicada a ti ha jugado la vida de tal suerte conmigo, que donde vió partículas de espíritu colocó materia, y donde reinaban ensueños depositó partículas de realidad, gritando: «No sueñes, que, aunque la vida es sueño, hay que dormir despierto»...

No te extrañes de que te recuerde. Aunque los años han pasado sin verte, los primeros versos que tu inspiraste; aquél veneno que arrojaste sobre mi corazón, traen a mi memoria este eterno monólogo, que es vida de mi vida por ser la mía una vida que se debe a ti.

Sí. Yo soy lo que tú quisiste que fuera. Por eso respeto lo que soy aunque suelo maldecir a esta forma de ser.

No ignoro que tú serás la primera en lamentarlo cuando conozcas la senda que tú me señalaste. ¡Es mi ruta tan enzarzada!

Constanza: Mira a la vida sin colores chillones, sin romerías engalanadas, sin aromas que embelesan, sin caricias de «Mimis», sin risas de «Musettes», sin verdades, sin amistades, con desprecios, con ironías, con injusticias, con cobardías, con insultos, con calificativos vengadores.

Ponte en la realidad de la vida y distingue ese camino estrecho que se esconde a espaldas de la farsa. ¿Me reconoces? ¿Admiras bien tu obra? ¿Estás contenta? ¿Ves a esos otros que danzan y giran sin pensar en nada ni en nadie? ¿Ves como disputan y vencen? ¿Notas cómo voy fracasando yo?

¡Eh! No llores, Constanza. Perdóname. ¡Hay que vivir de alguna forma! Y si vivir es pasar por la vida ¡sigamos viviendo.

Eduardo Arasí.

DE ACTUALIDAD

La actualidad política ofrece aspectos originales en verdad.

Nada de relumbrón, nada de oropel. El curso actual de la política española es bien distinto al que nuestra política siguió durante unos lustros repletos de fechas desdichadas, cuando no luctuosas.

El pacto acordado por los hombres-cumbre de nuestra política el día 21 de Marzo ha sido mantenido y confirmado por el gobierno, en el curso de su actual-

ción al frente de los destinos del país.

Desde la citada fecha, mejor dicho, desde la fecha de la celebración de la Asamblea de Parlamentarios nuestra orientación política cambió de manera radical. Se operó en la política de nuestra nación un cambio favorable, algo así como el resurgir de una vida, pasada la crisis al rededor de la cual merodeó la muerte.

Conste, no obstante, que somos los primeros en reconocer que nos hallamos todavía en el periodo de convalecencia, pero de una convalecencia franca que muy pronto ha de dar como resultado feliz el total restablecimiento de la nación.

¿Será impertinente investigar las causas de esta transformación?

Creemos que nó, siquiera las consecuencias que puedan deducirse de la investigación mortifiquen a unos cuantos.

El partido regionalista que con anterioridad al día 21 de Marzo había tenido voz y voto en el seno del gobierno tiene desde que se constituyó el gabinete actual del cual formó parte el señor Cambó la voz más autorizada y el voto de mayor calidad.

No faltó quien llegó a creer y a proclamar, cuando los señores Ventosa y Rodés fueron llamados a los consejos de la Corona, que a retaguardia de ellos, en acecho, con intención malsana, quedaba el señor Cambó, del cual llegó a decirse que gobernaba sin gobernar; es decir, que gobernaba en cuanto inspiraba y regulaba la actuación de los señores Rodés y Ventosa, pero sin la exposición ni responsabilidad que cabe a todo hombre de gobierno.

Así, se afirmaban:

«El señor Cambó actúa entre bastidores como jefe de la comparsa regionalista. Al señor Cambó le está reservada una importante misión en esta farsa: la de lanzar un grito odioso en cuanto llegue el verdadero momento teatral».

Y ya se ha visto: el iniciador de la sediciosa Asamblea de Parlamentarios más tarde por todos sancionada y aplaudida, hasta por el Rey, no ha querido dar contento a sus detractores y no ha lanzado «el odioso grito», ni lo lanzará; y cuando consideró que su concurso, en momentos difíciles podía ser benéfico y eficaz, aceptó las responsabilidades del poder, salió de entre bastidores a escena y comenzó a actuar ruda y tenazmente.

Y ese hombre tan temido, el del «odioso grito», de quien sus detractores llegaron a decir «que era un mal educado, que no observaba en todos sus detalles la etiqueta palaciega»,—por que tal vez el Sr. Cambó viose obligado en cierta ocasión a parodiar a Cánovas repitiendo la frase de «yo no soy gentil-hombre pero los hago» y alguien se amoscó—ese hombre el Sr. Cambó, decimos, imprime a los sistemas de gobernar, un sello nuevo, característico, suyo, que pese a su novedad es aceptado con el aplauso general.

Porque el Sr. Cambó habla un día a los agricultores en la Moncloa y los convence porque les demuestra que está, en cuestiones agrícolas, tan capacitado como el que más: y otro día dirigiéndose a los asturianos en Covadonga les descubre el secreto de su riqueza minera e industrial; y finalmente, coincidiendo con el regreso de los veraneantes a la Corte, el Sr. Cambó dá a la publicidad una obra «Elementos para el estudio del problema ferroviario en España», obra que es el fruto de los ocios del ministro de Fomento durante el pasado verano.

Y hablando de esa obra sobre ferrocarriles dice «La Acción» periódico nada separatista.

«...produce asombro la labor realizada por el Ministro de Fomento, que después de haber sacado adelante en la última legislativa innumerables proyectos de ley y de haber preparado un presupuesto, aun ha tenido tiempo para abordar esta empresa grande»...

Digamos para final que en esa obra de que venimos haciendo mérito se de-

ca una buena parte al estudio de los ferrocarriles de Castilla; que el señor Cambó, desde el momento en que es Consejero del Rey no debe inspirar sospechas más que a aquellos que presienten, con el advenimiento y triunfo del regionalismo, su próxima derrota, los caciques; y que aquello de que el resurgimiento de España no podía esperarse de Castilla, «canard» que con tan singular cariño acogió un colega local, fué una patraña que abortó un cacique cuyo imperio se derrumba al empuje del regionalismo.

Pero todavía suena en labios de los desesperados la palabra odiosa; la palabra que solo pudieron poner en labios del señor Cambó sus enemigos irreconciliables que no pueden ver con tranquilidad que a unos ministros regionalistas se les rinda honores con la «Marcha Real» cuando ostentan en algún acto la representación del Rey.

Divagaciones insubstanciales

Vamos a decir algo anodino y vulgar en la forma: intentaremos, no obstante, que lo que vamos a decir tenga algún fondo. Un fondo de verdad y de razón.

Vivimos en el país del odioso trámite, en el país de los emolientes—cataplasmas—en el país de la vaselina y la oratoria huera. Somos unos grandes románticos que sabemos mostrar el optimismo reflejado en el semblante no obstante nuestra pobreza intelectual, muscular, fisiológica, en una palabra, de donde resulta que nuestros actos con remedos de energía están caracterizados por la mayor debilidad que dimana de nuestra pobreza física y moral. Somos unos grandes soñadores, ansiosos solo de encontrar un momento oportuno para abrir el registro de una de nuestras grandes características, la verborrea, panacea que hemos declarado nacional.

Y somos las primeras víctimas de nuestra propia panacea. Quien dice verborrea dice trámite, expedienteo, dilación, pereza, falta de acción, de impulso, de resolución y de energía.

¿Botones de muestra? Infinitos.

¿Pruebas? Al canto.

Con el apremio que el caso requería pensaban las Sociedades Obreras burgalesas federadas, realizar un acto enérgico, elocuente, de protesta, a fin de ver la posibilidad de resolver tantos y tantos problemas como agobian no ya al proletariado, sino a todas las clases sociales, en general.

Los obreros burgaleses, dando muestras de gran delicadeza y corrección participaron su proyecto al Municipio y éste, considerando legítimo y justo el deseo de los obreros, no sólo se adhirió a la idea por aquéllos lanzada, sino que la patrocinó, la hizo suya y recabó para sí, como representante del pueblo, un puesto en la vanguardia del movimiento iniciado.

Y aquí encontró el señor Gutiérrez Moliner ocasión para urdir uno de sus notabilísimos discursos.

«A la cabeza el Ayuntamiento: este el organizador. El acto lo antes posible, a ocho días fecha: promesa solemne, formal, solemnisima, archisolemnisima»...

Y pasaron ocho días y quince y veinte y un mes, hasta que por fin se celebró una Asamblea magna en el Ayuntamiento.

Otro discurso del señor alcalde ante el concurso respetabilísimo de la Asamblea.

Surgieron ideas, se discutió, se peroró, una proposición, otra, otra... Por fin se hizo la luz. ¡Un empréstito!

Esto se acordó el día veintidós de Agosto, en medio del mayor entusiasmo. Después... Ha transcurrido un mes y algunos días, y no hemos vuelto a oír hablar del empréstito ni de sus condiciones de emisión, ni de las obras que han de realizarse con el dinero del empréstito, ni de si se cubre o no se cubre, ni de si se acomete o no.

Con lo cual se ha conseguido:

Primero: dejar sin satisfacer los de-

seos de los obreros que no querían asambleas como la celebrada en el Ayuntamiento.

Segundo: perder el tiempo dando lugar que el invierno triunfe en medio de la miseria con todas sus consecuencias de frío, hambre y otros solaces por el estilo, y,

Tercero: dar lugar a que los temores tantas veces apuntados por nosotros vayan tomando cuerpo y agigantándose al adquirir realidad, esa realidad cruda, fría, que no puede soportarse sin la protesta enérgica y general contra quienes recabaron el patrocinio de una idea y no han sabido o no han querido desarrollarla en forma conveniente para que lo por los obreros propuesto hubiese dado resultados prácticos; soñados resultados que pretendían oponerse a que, por ejemplo, el pan fuera escaso, caro y malo con perjuicio evidente de todos y evidente beneficio de unos pocos.

La tasa del trigo

Iniciamos el 1.º de Septiembre una a modo de conversación sobre este tema. Se trata de un problema económico. Y si en el orden de la política general estos asuntos imponen supremacía a todos los demás y por no otorgársela vivimos en pleno desacierto, en el orden regional deben ser el objetivo de la política, fomentando la organización de la técnica de nuestra riqueza, hoy desordenada y falta de orientación.

Hay quien llama a esto *fulanismo*, cosa que no hemos de discutir, para no contrariar la acción regionalista del paladín en la Prensa burgalesa de Unión Castellana.

Si logramos la atención del productor, para organizarnos económicamente le haremos observar que esas dos grandes agrupaciones sociales, capital y trabajo, nos dan trazada la divisoria de los elementos de producción y de consumo.

Así a nombre de la producción, de la que son legión en nuestra provincia pequeños agricultores, obreros unos del propio terruño, lo que les da categoría de propietarios, y terratenientes otros, condición que les hace patronos en la industria rural, habremos de discurrir de la opinión del señor ministro de Abastecimientos al emitir el juicio de que «los agricultores no tienen motivo de queja fundado, puesto que el precio a que se paga el trigo es no solo remunerador sino ampliamente beneficioso y no es posible en materia como esta que es base de la alimentación popular que los beneficios aumenten en forma que produzca una perturbación general».

Estas manifestaciones del señor Ventosa merecen adecuada réplica.

En la Asamblea del mes de Marzo, convocada por la Cámara Agrícola de Burgos se demostró numéricamente el perjuicio de 30 pesetas en una explotación de 8 hectáreas con un rendimiento de 8 semillas; porque las 320 fanegas de trigo recolectadas, representaban al precio de tasa (40 pesetas entonces) 5440 pesetas, cantidad insuficiente para cubrir las 5470 pesetas a que ascendían los gastos. Hoy las 5440 pesetas se elevan a 6592, tomando el tipo actual de tasa 48'50, pero las 1.152 pesetas de sobreprecio, no compensan la agravación de los gastos, resultando un déficit equivalente, por no decir mayor.

Una junta gasta 1'50 pesetas más al día que entonces (los yerros están a 25 pesetas si hemos de hacer honor a la realidad, ya que la verdad se niega descaradamente por quienes en su afán de exhibición halagan a la galería adoptando cómicas posturas): los jornales en la última recolección se han duplicado (se ha pagado hasta 7 pesetas el trabajo diario de la mujer en el campo); los abonos han triplicado el precio y estas tres partidas de abonos, jornales y pienso, que figuraban en nuestro cálculo de Marzo por 3745 pesetas, absorben totalmente el sobreprecio de 1.152 pesetas, con solo recargarlas en 30 por

NUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid 6-15-20

Fallecimiento

A las dos y media de la madrugada última ha fallecido doña Estefanía Maura, hija del Presidente del Consejo.

Los funerales se celebrarán mañana.

La epidemia

Comunican de Alicante la llegada a Torrevieja de un vapor noruego, dos de cuyos tripulantes están enfermos. Estos han sido aislados y desinfectados.

En Lérida decrece la epidemia, en Barcelona hay 132 atacados. En Huesca las invasiones se extienden a toda la provincia.

La telefonía sin hilos

Mañana se efectuarán las primeras pruebas de telefonía sin hilos entre Madrid y Mahón.

Centro del Ejército y la Armada

Ha sido elegido presidente del Centro del Ejército y la Armada el general Luque.

Maura a San Sebastián

Se asegura que el Sr. Maura después de asistir al entierro de su hija se trasladará a San Sebastián para conferenciar con el Monarca acerca de la situación política.

Alrededor de la crisis

La Prensa en general comenta en sentido desfavorable para el señor Alba, su actitud provocando una crisis en los momentos actuales.

Es posible, dicen algunos comentaristas, que la crisis se resuelva en San Sebastián.

Se asegura que el Rey llamará a conferenciar al señor Alba, y tratará de reducir su actitud recordándole el solemne compromiso contraído en Marzo pasado.

Circula el rumor de una posible solución de la crisis, caso de que el señor Alba no deponga su actitud, encargándose de la cartera de Instrucción Pública el señor Maura.

¿Camino de la paz?

La prensa extranjera reconoce con sorprendente unanimidad

que la fecha de la paz está muy próxima.

También los periódicos españoles coinciden en estos felices augurios.

"A B C" de hoy dice que la situación interior de Alemania, de un lado, y de otro el hecho de haber sido nombrado Canciller hombre tan humanitario y pacifista como el príncipe Max de Baden, son indicios que hacen concebir la esperanza de que Alemania se decida a aceptar las proposiciones de paz contenidas en el último discurso de Wilson.

Más huelgas

En la madrugada última acordaron declararse en huelga los obreros del arte culinario que componen cocineros de hoteles y restaurantes, camareros y mozos de comedor.

También los obreros de los ferrocarriles andaluces acordaron la huelga, según comunican de Málaga.

Un incendio

En la madrugada de hoy declaróse un incendio en el coro de la iglesia de San Lesmes. Los destrozos causados por el incendio son de consideración. Se ha quemado el órgano, gran parte de la sillería, el facistol, y unas lámparas. Las autoridades se personaron en el lugar del siniestro. La fuerza de Infantería de la guardia del Presidio prestó excelentes servicios.

Se ignoran las causas del incendio así como el valor de las pérdidas ocasionadas.

El Juzgado instruye diligencias.

Machacadores

En las obras de reparación que se están efectuando en las carreteras del Estado, de Burgos a Melgar, Saldaña a Masa y Melgar a Pampliega, se necesitan obreros para machacar piedra.

Para tratar de precio y condiciones dirigirse a los capataces de las citadas carreteras o a la oficina de Obras públicas de esta capital.

El Progreso

FABRICA DE CHOCOLATES
de
Pablo Pérez Cartón

A los LABRADORES

La más importante cuestión del día es el precio de las subsistencias, especialmente el pan.

Todos los agricultores tienen para con la patria el deber de aumentar sus cosechas en cuanto les sea posible.

Un medio eficaz para conseguirlo es el empleo de abonos químicos en época oportuna y como entonces la escasez de vagones será grande, cuantos esperen hacer sus compras a última hora se exponen a quedarse sin abonos.

Recomendamos a todos los labradores nos pasen lo antes posible pedido de los abonos que necesiten para la próxima sementera y así tendrán la seguridad de recibirlos a tiempo.—Pídanse precios y detalles a Hijos de Tomás Arroyo Plaza de Vega, número 27.—BURGOS.

Establecimiento de vinos y comidas de

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES, 1

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PRECIO FIJO

BURGOS

el margen de mortuoración para 100 kilos.

La primera satisfacción después de nuestro trabajo, la tenemos leyendo las conclusiones de los agricultores aragoneses, que para conocimiento y estudio de la clase labradora, copiamos aparte (1) juzgándolas de oportunidad.

Si la desatención de los de arriba no produce la protesta de los de abajo, si el juicio equivocado del Sr. Ministro de Abastecimientos no merece la réplica de nuestros labradores, si los organismos que encarnan la representación agraria no alientan la resistencia pasiva con que el productor responde a nuestras excitaciones, si la gran masa rural que es cantidad de movimiento no produce el tirón de la cadena para emanciparse, la posible capitulación sin lucha, marcará un futuro vivir con vilipendio.

L. Gante

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal uso.

Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecería de arrego imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica» libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y, al escribir a la Casa, mencionad LA VOZ DE CASTILLA.

Del Municipio

Sesión del miércoles día 2

La sesión es como para pedir la Santa Uñión a raíz de finalizar el fúnebre acto.

¿Que si fué fúnebre?

A guisa de resumen vaya esto:

El Sr. Cecilia habla de la epidemia. El Sr. Lafuente de que no hay harina. El Sr. Payon de que sí que la hay, pero que los fabricantes no quieren venderla a 62 pesetas porque les parece barata.

El Sr. Echevarrieta de que a los pobres se les facilita carne que no es carne sino hueso... (¡Rehueso! ¿Y quién se come las magras?).

Les digo a ustedes que esto es como para coger un trabuco y dedicarse a la caza de murciélagos.

Falta otro tema lúgubre: el del Hornu Crematorio.

Antes de aprobarse el dictamen del

(1) La Comisión permanente de la Asamblea agrícola recientemente celebrada en Zaragoza, en la que están representadas las tres provincias aragonesas, constituida por el presidente de las Asociaciones de Labradores Zaragoza, por la Unión Católica Agraria, Cámara Agrícola de Tauste, Junta Agraria de Huesca, etc., visitó al Sr. Ventosa entregándole las conclusiones de las Asambleas de Zaragoza y Huesca, presentando al ministro de Abastecimientos como urgentes estas dos conclusiones:

Primera. Supresión del Sindicato de harineros.

Segunda. Aumento de la tasa del trigo haciéndola más remuneradora.

Al aumento de la tasa presentan esta solución. Que teniendo en cuenta que el trigo argentino se cotiza en Barcelona a 42 pesetas los 100 kilos, resultando la harina a 58 y en el interior a 68, se aumente diez pesetas en cada 100 kilos de trigo argentino y de ese modo tendría el Gobierno un «stock» de cincuenta millones de pesetas, con el cual podía indemnizar la diferencia.

Consideran los comisionados que, con el trigo a 55 y a 60 pesetas, no puede subir el pan.

Crematorio interviene con gran fortuna el concejal regionalista señor Gonzalo, y en virtud de sus atinadas observaciones se acuerda que sea la comisión de Salubridad quien fije y determine la cantidad que deberá pagar el nuevo concesionario, si le hubiere, caso de que el Ayuntamiento no acuerde municipalizar este servicio. Y se acuerda esto y no lo propuesto por la Comisión de Salubridad que endosaba a la de Hacienda el hueso.

Y finaliza la sesión después de ser autorizado el señor Cecilia, presidente accidental, para arreglarlo todo: lo de la harina, lo de la leche, lo de la epidemia, y no sabemos cuántas cosas más. ¡Los hay románticos!

Notas del reporter

El jueves falleció el practicante de la casa de socorro D. Gerardo Villalaín, víctima de la terrible enfermedad que tantos estragos viene causando.

Descansa en paz y reciban su desconsolada esposa y afligidos padres y hermanos nuestro sincero pésame.

—Repuesto de su enfermedad, se ha hecho cargo de la Alcaldía el Sr. Gutiérrez Moliner, cesando el primer teniente alcalde señor Cecilia.

—Con dirección a Asturias ha salido el Regimiento de San Marcial, para prestar sus servicios en la cuenca minera de Langreo.

—Nuestro querido amigo y correligionario, el concejal regionalista señor Olea, pasa por la pena de haber visto morir a su hijo José María, preciosa criatura de dos años de edad.

Compartimos con nuestro atribulado amigo y su desconsolada esposa su justo dolor.

—Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo, el acreditado industrial don Bruno Manso, a quien enviamos nuestra felicitación.

—Hacemos presente nuestro pésame al acaudalado banquero don Francisco Fernández Villa, por el reciente fallecimiento de su esposa doña Carmen Dorbe Cisneros, dama de ejemplar virtud y amantísima madre.

—Descanse en paz.

—En plena juventud ha fallecido víctima de traidora enfermedad doña Juana Asenjo Bueno, esposa del conocido comerciante de esta plaza D. Antonino Pérez Marcos.

Descanse en paz el alma de la finada y reciban su esposo, queridísimo amigo nuestro como sus padres, hermanos y demás familia la expresión de nuestro sincero pésame.

—Ha subido al cielo a los siete meses de edad, la niña Emilia Gil Sainz de la Maza, hija de D. Agustín Gil y Gil y D.^a Emilia Sainz de la Maza.

Su entierro se verificará mañana lunes a las cinco de la tarde.

Acompañamos a los padres en su justo dolor.

—Se encuentra algo mejorado de su dolencia, sin que haya desaparecido la gravedad, nuestro particular amigo don Bernardino del Corral.

—Nuestro querido compañero don Manuel Martín (Mirtan) se encuentra muy aliviado de la enfermedad que padece.

Mucho lo celebramos.

—En Aranda ha fallecido el distinguido joven D. Gregorio Berzosa, hijo de nuestro buen amigo don León, a quien, como a su distinguida familia, hacemos presente nuestro sentimiento.

Precios reducidos de plantas y semillas de jardinería

Jardín, barrio de San Pedro de la Fuente, contiguo a la herrería. Encargos, a Eusebio Ansean, calle de Santa Agueda, núm. 23, principal, derecha.

Compre V. calzado en las tres BBB

Imp. Marcelino Miguel

100. ¿Dónde hallan el amplio beneficio? ¿Necesita otros comentarios la afirmación del señor ministro?

Este es el vivir espléndido del agrario. Y así tiene que ser, mientras el voto del productor en las Juntas de Subsistencias, esté vinculado por disposición ministerial, en los Gobernadores, Presidentes de Audiencia y Alcaldes de centros consumidores, anulando de este modo la acción de los representantes de la riqueza rústica. De bien distinta manera funciona en Cataluña el Comité algodonero, encargado de la tasa.

Tenemos derecho a que se nos escuche, deseamos que nos discutan, pero no podemos tolerar esa desigualdad de trato.

Muy sensible nos es, negar autoridad en esta cuestión a persona del prestigio del señor Ventosa; mucho más aún, cuando nuestra condición de regionatas se hubiera sentido halagada, prodigando aplausos a su gestión.

En cuanto a sus temores de perturbación hemos de replicar que la sentimos pleno aquí en Burgos. Nuestro Ayuntamiento ha podido reunir en todo el mes de Septiembre un número de fanegas de trigo, que otros años, hubiera sido fácil adquirir en un solo día de mercado.

El retraimiento del agricultor está justificado. La tasa no se cumple por que es onerosa para el productor y como la tasa nada significa sin la incantación, esta amenaza, pudiera convertirse en revuelta lo que hoy es honda perturbación económica, en nuestro régimen de transacciones. Urge organizar la protesta respetuosa pero enérgica dando la impresión de la fuerza de la razón, antes que desvíos del Poder público produzcan la entronización de la fuerza.

Escribimos el primer artículo sobre la tasa del trigo, en defensa del elemento agrícola necesitado, previendo el caso de verse forzado a liquidar una parte de la cosecha al precio actual de tasa, como así ha sucedido. Atenciones ineludibles, le han obligado a desprenderse de esa mínima cantidad de trigo con que ha acudido al mercado.

Iniciada la resistencia, volverá a repetirse el caso de otros años.

La tasa irá subiendo influida por la acción del tiempo, beneficiando a compradores de ocasión y a labradores acomodados, que son los menos, y los efectos de la protesta organizada colectivamente, no los sentirá el necesitado, aplazándola.

Si se pretende mantener inalterable en toda la campaña el actual precio de tasa, se corre el riesgo de no poder atajar los estragos causados. Ya no es solamente consumidor de trigo el individuo social. Dislocado el precio de los piensos, por la acción de la tasa, desde el ave de corral hasta el ganado de los rebaños, se alimentan con trigo. El consumidor de este cereal ha aumentado considerablemente, mermando las responsabilidades de una cosecha, reconocida por todos insuficiente para el consumo ciudadano y andando el tiempo, será una necesidad la de mezcla de harinas de otras semillas, para elaborar el pan. Las situaciones violentas creadas en la última primavera por la escasez, no habrán sido lecciones aprovechadas por nuestros gobernantes.

Se ufana el Sr. Ventosa de haber cortado el conflicto que se hubiera producido sin la creación de los Sindicatos Harineros y el régimen establecido y nosotros creemos que el conflicto existe, y existe, porque además del caso, apuntado, de nuestro Ayuntamiento, las existencias en las fábricas son nulas, como puede afirmarse también que si el conflicto no ha estallado, es debido al incumplimiento de la tasa y a las transacciones clandestinas, que el régimen establecido no ha evitado.

Lo que se ha producido es un antagonismo justificado, porque el agricultor aprecia un régimen de favor para el harinero, a quien se le hace objeto de un privilegio en la compra, sin obligarle al cumplimiento de la R. O. del 12 de Abril, que limitaba a 11 pesetas

Única casa que presenta grandes surtidos en confecciones de Caballero, Señora y niños.

CASA MUNGUÍA (S.º de A. REBOLLO)

PLAZA MAYOR, 42

« BURGOS »

GRANDES SURTIDOS EN TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Trajes para señora, en lana y algodón.



Casa de Tejidos
y Confecciones
de Caballero
Señora
-y-
niños

TRAJES LANILLA
melton y estambre.
De ptas. 25 a 70



TRAJES MODELO SPORT
en paño, pana y dril.
De ptas. 14 a 35.

Impermeables
Gabardina y
fuertes para
el campo.



TRAJECITO, NUEVO MODELO
en paño desde 10 ptas. a 18.
En dril desde 8 a 16.

Guardapolvos
para caballero,
señora y niños.
Enterizos
y cascotes para
motoristas.



TRAJECITOS MARINEROS
en paño, pana y dril.

Camisería
- Corbatería
Cuellos - Puños
cauchut, plancha
- y
piqué



TRAJES DE JÓVEN
en paño y dril.
De ptas. 16 a 70

Paños, Patenes y Panas para encargos a medida. (Precios muy baratos)

EL COGNAC
GIMÉNEZ Y LAMOTHE
ES EL MEJOR

Gran carbonería de Saturnino Pérez
CARBONES MINERALES y VEGETALES
CALLE DE MADRID, 5 - Teléono, número 4.
Se sirve a domicilio. (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»
- PLAZA DE PRIM, 21 -

Larrosa y Costa
NOVEDADES
TEJIDOS
Plaza Mayor, 26 y 27. - BURGOS

“LA AMERICANA”
GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES
A PRECIOS ECONÓMICOS
PRIM, 7 (Portales de Antón)

Cantina de la Estación (BURGOS) Gran surtido en jamones, lomo embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata. Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día. RIQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA y (ELATINA) Se sirven comidas y meriendas para viaje. Estanco en la misma Cantina.

HIJOS DE VICTOR PALACIOS PAÑOS Y NOVEDADES
Recomendamos esta sastrería por su delicadísimo y elegante trabajo. — TRAJES y GABANES para caballeros y niños. — IMPERMEABLES para el campo, coche, automovil, y los más elegantes modelos para vestir, hechos a la medida. Visitad esta casa SOMBRETERÍA número 9. BURGOS

LOS MAS SOLIDOS LOS MAS ELEGANTES LOS MAS ECONOMICOS
ESPECIALES MODIS EN DAMAS
LA AMERICANA
FABRICA DE PERFORACIONES METALICAS
NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA (PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, Nº 19, BURGOS)

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.
Aguas minero-medicinales
Esponjas, Cepillería, Colas,
Pinturas, Barnices y Brochas
PRECIOS ECONOMICOS.

J. M. meez Mata
Calle del Mercado, núm. 16
BURGOS

Rufino Santa Olalla Gonzalo
HUERTO DEL REY 2 y 4
- BURGOS -
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio; Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.
Talleres de encuadernación. — Cartonaje. — Cajas de Cartón para toda clase de industrias. — Estuches, etc.
PRECIOS ECONOMICOS

BACHILLERATO
Terminar el Bachillerato en tres años preparándose después para la carrera que han de cursar.
Satisfechos todos los padres de este procedimiento por la gran economía de tiempo y de dinero.
Examinanse en junio y septiembre.
Éxito creciente todos los años.
Varios alumnos aprueban 14, 13, 12, 10 y 8 asignaturas sin suspensos.
Pedid reglamentos.

Carreras especiales.
Preparación para oposiciones.
Idiomas.

GRAN COLEGIO CERVANTES
San Juan, 63 Teléono, 3

Taquigrafía, Caligrafía
Dibujo. Mecanografía:
UNICO Colegio que dispone de las máquinas más principales.

CARRERA MERCANTIL
Títulos oficiales de Perito mercantil, Profesor mercantil e Intendente.
Carrera preferida al Bachillerato en otras poblaciones.
Imposible hacerla libremente en Burgos antes, hoy puede hacerse en este colegio.
Se examinan en Madrid en la Escuela Central de Comercio, durante los meses de junio y septiembre.
El coste de la carrera es próximamente igual al Bachillerato.
De gran porvenir después de la guerra

Resultado general en los exámenes

Alumnos matriculados	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos
139	34	26	73	6

NOTA: Ningún Colegio puede ofrecer los datos elocuentísimos de que varios alumnos aprueben en una sola convocatoria 14, 13, 12, 10, 9 y 8 asignaturas con un número considerable de sobresalientes, notables, etc., sin suspensos, como puede verse en el cuadro de Honor publicado en los periódicos.
De un año a otro notabilísimo aumento de alumnos y de notas.

El que quiera vestir bien de fiyo se lleva chasco si no visita la gran
Sastrería
de
Velasco
PLAZA MAYOR, 45, 1.º
(Se dan lecciones de corte.)

VICENTE LUIS

Fábrica de aserrar maderas. Contratista de obras públicas y particulares

Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en Cal muerta y viva; fregaderos de granito, piedra artificial, tableros el Arco de Santa María; aceras y pavimentación, sistema patentado. gradas, escaleras a la Catalana. — Obras de cemento armado. DEPOSITOS, AZULEJOS BISELADOS, INODOROS, BALDOSAS DE CEMENTO EN VARIOS COLORES PIDANSE CATALOGOS Teléfono, 311 SAN PABLO, 18 y 22

ATENCION

No olviden Vdes. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carnes, pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas; cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga y Moscatel embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampanada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de BURGOS A SALAS, ARANDA Y VILLADIEGO) Plaza de Prim, 21

“EL BUEN GUSTO,”
Teléfono 105

¡NOVEDAD!
¡La Zurcidora Mecánica!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección zurcir y remendar medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea de seda, algodón, lana o hilo.
No debe faltar en ninguna familia.
Su manejo es sencillo, agradable y de efectos sorprendentes.
LA ZURCIDORA MECÁNICA va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. — Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.
Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal. No hay catálogos.
Patent Magic Weaver
Aribau, 226. — BARCELONA